

74年前,抗日武装南下渡海 三北小渔村成最早“海上门户”



主办单位：宁波日报社 宁波市委党史研究室 宁波市民政局
宁波市档案馆 宁波市新四军历史研究会
红色根据地①

寻访地点：慈溪市观海卫镇古窑浦村
寻访内容：新四军“海上门户”和红色堡垒村
讲述人：陈长根，70岁，古窑浦村史修订者
□本报记者 黄合 实习生 倪姝雯

回望 70 多年前, 四明大地, 战火纷飞。

面对日军的暴行, 广大军民进行了不屈的反抗, 以四明山为中心, 在三北、梁弄、鄞西等地, 建立并活跃着一批大大小小的“红色根据地”, 为前方战士的浴血奋战提供支持保障。

运送物资、传递情报、掩护伤员、筹集军粮、剿匪锄奸……来自根据地群众的无私援助, 让这股红色革命力量在沦陷区的缝隙中顽强生长, 一点点生根发芽, 为抗战的最后胜利作出了重要的贡献。今起, 本报推出寻访四明抗战印迹之“红色根据地”。

夏至已过, 雨水淅沥, 古窑浦村子里, 弥漫着水蜜桃甘甜的果香。

村委会门口, 头发花白的陈长根早早地在此等候。站在一块2米多高的黑色石碑前方, 陈长根仰着头, 挺直了腰板, 一字一顿地念着上面镀金的文字: 浙东敌后抗日根据地海上门户。

“我们村是浙东敌后抗日根据地的‘海上门户’, 当年谭启龙、何克希等300余名新四军干部就是从这儿登陆, 随后建立了浙东区党委和三北游击司令部。”说起往事, 陈长根不由提高了音调。

陈姓是古窑浦村的大姓。在陈长根记忆里, 70多年前的红色故事, 他曾听到过一次又一次。

那个时候, 尚未大规模围海造田, 古窑浦只是杭州湾旁一个偏僻的小渔村。从这儿往外走, 不到1000米, 就是飘着腥咸味的大海。

1941年夏天, 村子里来了一批行色匆匆的外乡人, 他们有的寄住在老乡家中, 有的马不停蹄地在运输物资。后来, 大家才知道, 他们是党领导南渡的浦东抗日武装, 根据上级部署, 专程来到浙东开辟抗日根据地。



好家风好家训如同阳光和雨露 怎么炼成好家风好家训?不妨学学这几家

本报记者 杨静雅 实习生 周爱萍 唐珊俊红



江东区划船社区在举行好家风好家训评选活动。

家训、培育和践行社会主义核心价值观、促进乡风文明建设结合起来, 把十七房家训、历史典故、代表人物作为文化礼堂的重要展出内容, 专门组建了家训传承工作队伍, 不断树立传承家训方面的典型, 每年还安排专门活动经费用于先进典型人物表彰。

在这个十六字家训的影响下, 郑氏后人艰苦创业、诚信经商, 创立了老凤祥银楼、英雄墨水、全盛民信局等著名的民族品牌, 并涌现了老凤祥银楼创始人郑熙、中国工程院院士郑颖人、数学家林芳华等近现代名人。

十六字家训能穿越历史流传至今并发扬光大, 和该村人不断的传承、弘扬、践行密不可分。多年来, 十七房村的后代们通过祭祖等民俗活动将家训潜移默化传承, 通过家庭教育口口相授传承。近年来, 十七房村把传承十七房村

灵里播下了文明、诚实、友爱的种子, 为社会培养了一批感恩、知孝、仁爱、明礼的接班人。

镇安小学寓传统文化于环境之中, 使校园成为一本立体的、会说话的教科书, 校门口的对联“元亨利贞, 天地一机成化育; 仁义礼智, 圣贤千古立纲常”道出了“育人”价值追求, 校训“勿以善小而不为, 勿以恶小而为之”张贴在学校最醒目的位置, 成为鼓励学生日常做善事的动力之源。学校还在长廊张贴有关家训主题的宣传画, 引导孩子树立正确的人生观和价值观。

为了让家训教育走进课堂, 该校使用了《养正毓德》和《小学国语读本》两套国学校本教材。《养正毓德》包含“爱国”“诚信”“孝敬”“仁爱”“为学”等12个教学体系。《小学国语读本》四年级第一单元就是“家训篇”, 共有《袁氏世范》《勉谕儿辈》《陶母责子》《颜氏家训》《诫子书》等五篇。学校还经常组织开展此类读本的阅读学习活动, 通过生动有趣的读本启发和教育孩子。

该校的家训教育遵循“以学生为本”“以活动为中介”“以情景为中心”的原则, 突出学生的主体地位, 开展丰富多彩的活动, 赋予家训教育以时代新意。学校定期召开座谈会, 与家长一起交流家庭教育的心得、体会。利用家长学校这个平台, 邀请家长或家长的父辈参与家训家风等话题的讨论。

该校还对低、中、高年级分别设计了评价目标和评价方法, 通过家长评、老师评、伙伴评、自己评等途径, 定期对学生的孝行情况进行测评。

江东区划船社区: 以家风家训为载体推进精神文明建设

该社区有居民8953人。近年来, 该社区以开展家风家训培育活动为契

为“兵哥哥”搭鹊桥

□通讯员 陈红
本报记者 杨静雅



陈长根在古窑浦革命陈列馆里向记者讲述当年的红色故事。(徐文杰 摄)

会”的消息一发出, 每天有几十个电话打进来, 咨询活动的具体时间地点等事宜。

前来参加相亲大会的人员络绎不绝, 有的独自一人, 有的父母陪同, 有的三五成群。在军官的简单资料展示板上, 围满了家长, 看到中意的, 就拿笔记下来。一位来自霞浦的妈妈告诉记者, 她女儿上班, 不能来参加活动, 她特意了解情况。

下午1时20分, 相亲会正式开始, “兵哥哥”一个个自告奋勇登台向在座的姑娘们作自我介绍。据了解, 当天活动有20多对青年牵手交上朋友。

新碶“大港风”红娘工作室成立于2013年5月, 目前已是北仑最大的公益性婚恋交友平台, 除两名专职的红娘外, 还有50多名公益红娘。两年来, “大港风”红娘工作室为上千名青年牵线搭桥, 其中80多对青年已经结婚。

战友, 辛苦了!



昨天下午, 在鄞州消防大队食堂门口, 官兵们正把一筐筐新鲜的时令果蔬搬下车。八一来临之际, 从该消防大队退伍后创立宁波尚蔬园生态农业有限公司的柯汉强带着一批自产果蔬前来慰问战友, 向他们致以节日的祝贺。

(徐能 兰云海 摄)

习近平总书记在今年春节团拜会上发表重要讲话时强调, 家庭是社会的基本细胞, 是人生的第一所学校。不论时代发生多大变化, 不论生活格局发生多大变化, 我们都要重视家庭建设, 注重家庭、注重家教、注重家风……今年以来, 市文明办不断挖掘我市各地传承、弘扬、践行好家风好家训的典型, 今天选取镇海十七房村、江东镇安小学、江东划船社区、奉化竺氏家族的经验, 与大家分享。尽管这些“家”形式不同, 但相同的是, 家风家训都在这些“家”的发展中起着至关重要的作用, 让我们看看这些“家”的好家风好家训是怎样炼成的。

**镇海郑氏十七房村:
十六字家训绵延上百年**

镇海澥浦镇十七房村有2500名常住人口, 近年来连续获得全国文明村、浙江省文明村、浙江省特色旅游村、浙江省卫生村等诸多荣誉称号。

“崇商尊儒、明礼诚信、乐善好施、慈孝睦邻”, 这则家训最早记载于《澥浦郑氏宗谱》, 经后代传承至今。这十六字围绕着崇礼尚德的主题, 每个词都有深刻的含义。

“崇商尊儒”中, “崇商”是指敬重村里的经商先辈, “尊儒”是指尊重知识、尊重读书人; “明礼诚信”中, “明礼”是指重视礼义廉耻, “诚信”是指诚信为人、诚信经

机, 坚持虚功实做, 从面上推广、点上培育、内涵升华三个方面着手, 使好家风好家训得到了传承和弘扬, 让社会主义核心价值观落到了细处、小处、实处, 进一步深化了社区精神文明建设, 先后获得了全国文明单位、全国文明社区等69项市级以上荣誉称号。

划船社区以社区党校为阵地, 通过举办以“家训家风家规”为主题的培训活动, 将家风文化与培育和践行社会主义核心价值观相结合, 让社区党员起好先锋模范作用。以市民学校为阵地, 结合道德讲堂宣讲, 把家风家训教育纳入公民道德教育实践活动中。

以四点钟学校为阵地, 在社区四点钟学校广泛开展征文比赛、演讲歌咏、故事会等活动, 把家风家训与校园德育、传统文化、经典诵读等有机结合, 让更多孩子了解家训、传承家风。

划船社区结合最美系列评选活动, 开展家风家训培树工作, 并通过建立“最美长廊”, 展示“最美划船人”的感人故事, 引导居民见贤思齐。

划船社区将家风家训培育融入社区团队文化, 成立了由各方面人才组成的8大类13支志愿者队伍, 涌现出了朱美琴、董毓秀等一批先进典型, 形成了“居民困难有人帮、邻里纠纷有人劝、事故隐患有人除”的快速反应机制, 激发了居民民主参与的热情。

**奉化竺氏家族:
将好家风延伸到了企业**

奉化的竺尧金是宁波长隆国泰集团董事长, 他的家庭有着从父辈传承下来的良好家风, “勤奋、节俭、孝敬、创业”是他们的传家宝, 他们把这种家风带到了企业中。

竺尧金从小就吃苦, 为了改善生活条件, 他打过草结, 卖过柴火, 拉过板车, 最后, 通过自己的努力, 将一个服装小厂发展成奉化针织制衣行业的龙



了解更多文明创建信息, 敬请关注宁波文明网微信公众账号。